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Acest articol este un manifest, determinat de o (poate) firească dezamăgire 
tl I ate) de o la fel de firească îngrijorare. Dezamăgirea provine din constatarea 

oncordanţei dintre competenţele trâmbiţate şi cele dovedite concret de unii 
11 I c11i", iar îngrijorarea provine din constatarea unei tot mai subţiratice instruiri a 
1 lor ce ar putea deveni vreodată viitorii „experţi". 

Este adevărat că am avut marele noroc de a fi întâlnit şi de a fi văzut "la 
I 111 u" nişte oameni care, deşi nu-şi spuneau „experţi" făceau dovada permanentă 

1111 i depline stăpâniri a domeniului pentru care se recomandau ca fiind doar cel 
11 •nre se specializaseră. Având în minte aceste personalităţi, unele încă actuale, 
I li ndrăzni să fac anumite comparaţii, deloc măgulitoare, cu unii dintre „experţii" 
ii uzi. Situaţia nu este însă neapărat disperată, fiindcă am credinţa că încă se mai 
I 111 ndrepta unele lucruri, cu condiţia ca, cei vizaţi oarecum de aceste rânduri, să
t I' v izuiască pe cont propriu atitudinile şi să ia măsurile necesare rectificatoare, 

1 imensul beneficiu al cercetării istorice şi conservării mărturiilor materiale ale 
•hi lor epoci. Îngrijorarea de care aminteam mai sus se referă la cei ce urmează să 

11 în domeniul istoriei, şi care sunt din ce în ce mai îndepărtaţi de la o simplă şi 
I relaţie cu mărturia materială a trecutului. Învăţând cursuri din manuale scurtate 

I li le pe net - pentru a răspunde simplist la teste-grilă, sau chiar cercetând obiecte 
11 llurale - dar în format virtual şi eventual deja (măcar parţial) identificate sub 
11umite aspecte, viitorilor istorici li se diminuează semnificativ sau chiar anulează 

I tura cu elementul concret al viitoarei lor profesii, punându-i în situaţia deloc 
l11lllntă de impostori sau incompetenţi. 

Este bine cunoscut faptul că domeniul acoperit de ISTORIE este atât de vast 
t descurajează orice abordare exhaustivă. Nimeni nu poate şti totul despre tot ce 
l ctrecut vreodată. 

Marea noastră şansă sunt tocmai acele întruchipări palpabile ale vremilor 
111. e. Ele depun mărturia (parţială încă) asupra oamenilor care au fost şi asupra 

I pi ·lor lor. Din ele se pot extrage multe ştiri care pot compune un moment sau o 
I de momente, şi astfel putem avea o primă configurare a istoriei, urmând ca, mai 

1po , să trecem la multe şi adesea minunate interpretări ale „trecutelor vieţi" . 
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Din păcate, ISTORIA este tot mai mult un discurs pe care nimeni nu-l mai ascultă. Deşi 

se învaţă la şcoală şi la universitate, se citesc cărţi şi chiar romane cu subiect istoric, 
se fac filme artistice sau documentare, totul este îmbrăcat într-o haină comercială, c 
caută în primul rând senzaţionalul şi lasă deoparte de cele mai multe ori concreteţea 
obiectelor purtătoare de istorie. Publicul nu poate deveni expertul necesar dezvoltări i 

studiului istoric, oricât de onest s-ar interesa de subiect. Profesionistul este cel chemat 
„să scrie istoria", iar acesta urmează de obicei una dintre cele două căi tradiţionalo : 

fie extrage şi reprelucrează informaţii existente deja, urmând binecunoscuta expresi 
conform căreia „cărţile se fac din cărţi", fie se confruntă direct cu trecutul aflat în 
vechile obiecte culturale, încercând să-i extragă înţelesul şi savoarea de odinioară. 

Prima cale este cea mai bătută, fiind în aparenţă mai uşoară fiindcă se bazeaz 
pe elemente deja verificate, astfel încât nu mai este nevoie decât de o dezasamblar 
şi reasamblare mentală a acestora pentru a propune o perspectivă nouă, eventual 
originală, asupra momentului ales. 

Dar limitarea competenţelor la destructurarea şi reinterpretarea informaţiilor 

verificate este o cale relativ valabilă doar atunci când nu există pericolul confruntării 
cu concreta realitate a unui obiect cultural. Atunci când acesta apare în orizontul 
cercetării se poate întâmpla precum în cazul deja notoriu al unor „experţi" ce omagiau 
măiestria artistică a unui cunoscut pictor, fără a sesiza că aveau în faţă o fotografie cu 
mici şi inabile accente de acuarelă. 

Pe de altă parte, există şi categoria acelor „istorici" sau „experţi" care chiar 
obstrucţionează o amplificare a referinţelor la un obiect cultural, prin neînglobarea 
în cadrul unei lucrări ştiinţifice a informaţiilor privind structura, compoziţia 

materialelor, valoarea stilistică şi general culturală, abordarea antropologică etc., 
fiindcă ei consideră că aceste informaţii „nu interesează pe nimeni". 

Cea de-a doua cale este mai puţin plăcută şi este de multe ori ocolită, fiindcă 
presupune acumularea prealabilă a unor cunoştinţe care nu se învaţă nici la şcoală 
şi nici la universitate, şi care cunoştinţe trebuie dobândite printr-un efort individual 
anevoios în care doar un mare noroc îţi poate scoate în cale un bun îndrumător. 

Îngrijorarea de care vorbeam mai sus ţinteşte această tot mai puţin frecventata 
a doua cale. Obiectul cultural este un ambasador al epocii din care vine şi el înglobează 
în chiar substanţa sa o componentă inefabilă: timpul. Ca depozitar al „trecerii", obiectul 
cultural este un adevărat receptacol al istoriei, şi el poate „funcţiona" ca un glob de cristal 
sau o oglindă fermecată, în care, cine ştie cum, poate vedea: „trecutul, prezentul, şi chiar 
viitorul". Fiindcă, aşa cum spuneaAndre Lhote, „ .. . ca să vezi, trebuie să ştii . .. ". 

Pentru a înţelege desfăşurarea detaliată a sorţii unui obiect cultural, din 
momentul apariţiei sale pe lume şi până în cel în care ajunge în mâinile noastre, 
este nevoie de o „alfabetizare" urmată de o treptată şi tot mai aprofundată rafinare a 
cunoştinţelor de specialitate, astfel încât acesta să poată fi înţeles în toată complexa 
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III n lcătuire materială şi supra-materială, ca exponent al unei secvenţe temporale şi . 
11 1 unui pierdut poate „savoir faire". 

Astfel încât, imensitatea informaţiilor conţinute de un obiect cultural, oricât 
dl' anal, trebuie să ducă la structurarea rezultatelor dialogului dintre istoric şi obiect, 
• s furnizeze informaţiile care, pornind de la materialele şi tehnicile de epocă, să 

1 1l u 11gă la a înţelege spiritul vremii, gustul epocii, încărcătura emoţională dată de foştii 
ii \inători, precum şi pătimirile proprii în înfruntarea cu trecerea prin vremi şi necazuri, 
I l 1Lc laolaltă formând deja o infinită cantitate de valenţe culturale, care rămân mereu, 

11 • de descoperit. Această imensă „constelaţie" de valenţe este cea care poate, dacă le 
I s t răm corect, să fundamenteze viitoarea dezvoltare a ISTORIEI. Fără ea, istoria va 
li ·veni din ce în ce mai mult o repetitivă poveste tot mai puţin interesantă. 

Mai mult decât atât, lipsa unei minime instruiri cu privire la materialitatea 
• o ncretă a obiectelor culturale poate duce fie la ignorarea unor elemente de maximă 
111 portanţă, fie chiar la adevărate tragedii. Astfel , există studii de obiecte care nu 

pr· •c izează materialul şi tehnica în care au fost făcute ori deţinătorul lor legal, 
111 • nţionându-se doar o presupusă apartenenţă la o anumită personalitate i storică 

• eventuala lor utilitate. În aceste condiţii, exprimarea dorinţei de a fi precizată, 
d exemplu, încadrarea stilistică a acelor obiecte, nu poate fi considerată decât o 
I t' · tenţie exagerată şi răutăcioasă. 

Accidentele cauzate de cei care nu ştiu să manevreze în condiţii de siguranţă 
1111 obiect pe care vor să-l cerceteze, sau pe care-l repară după ce l-au deteriorat 
•u ce au la-ndemănă, fără a-şi mărturisi fapta şi chiar ascunzând degradarea şi 

p răsind pe furiş „locul crimei", sunt adesea începutul pierderii iremediabile a unor 
tn rturii ale trecutului. Relaţionarea fiecărui individ interesat de un obiect cultural 
111' trebui să aibe loc doar după o instruire minimă dar cu reguli stricte, fiind apoi 
lberte atent supravegheată pe tot parcursul interacţionării dintre solicitant şi obiectul 
•ultural supus cercetării . În lipsa acestor măsuri de precauţie (ce pot fi luate de orice 
nstituţie sau deţinător de patrimoniu de orice fel , în mod independent, pe baza 

I gilor şi normelor de protejare, interne şi internaţionale) va creşte până la proporţii 
ntolerabile acea categorie de ignoranţi foarte periculoşi, care nici măcar nu ştiu că 

nu ştiu, amplificând manifestările conexe neglijenţei crase. 
Aprofundarea acestor „neştiinţe" şi ne-acţiunea de eliminare a lor sunt 

trem de nocive, pe de o parte pentru că oficializează incompetenţa şi perpetuează 
noranţa şi nepăsarea , şi pe de altă parte duce la o „autosuficienţă" care dacă este 

pu ă în situaţia de a decide cu privire la soarta patrimonilui face adevărate ravagii. 
Aşadar, pentru menţinerea relaţiei specific umane, a trăitorilor din prezent 

' LI trăitorii timpului trecut, pentru a pregăti din fiecare astăzi un mâine valabil, avem 
11 voie de aceste elemente de sprijin ale memoriei , fără de care suntem complet 

l ezorientaţi. Iar acesţţ ~Jemente de sprijin sunt întruchipări palpab-ile ale timpului 
:·-. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



104 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - xxv 

care a fost, mărturiile materiale ale mai recentelor sau mai îndepărtatelor perioade, 
şi ale căror tipologii sunt, din fericire, într-o continuă expansiune, pentru o cât 
mai bogată şi savuroasă mărturisire. Nu ne rămâne decăt să devenim capabili să o 
descifrăm şi să protejăm. 

SUMMARY 

The authoress stresses upon the importance of knowing and understanding the 
historical and artistic patrimony perserved and restored in museums - nat only by 
the public, but mainly by the specialists themselves, thus, rigourous instruction is 
vital in order to ensure the correct approach to these valuable treasures of the past. 
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